WIR GERMANEN



Vereinsblatt des SSC Germania 08 e.V. Braunschweig





Offene Landesmeisterschaften der Behinderten 13.05.2017 LSN Verbandstag in Braunschweig 10.06.2017 Zeltlager in Grau d'Agde (Frankreich) 14.-26.07.2017









Veranstaltungshaus



Waldhaus Oelper

Für Feiern und Veranstaltungen von 10 bis 500 Personen bieten wir Ihnen sieben verschiedene Räumlichkeiten.

Die Räume werden je nach Anlass und Wunsch für die Veranstaltungen eingedeckt und dekoriert.

Feierlichkeiten wie Geburtstage, Betriebsfeste, Bälle, Hochzeiten und Tagungen bekommen in unserem Haus die entsprechenden Rahmenbedingungen, damit Sie zufrieden sind und die Veranstaltung ein Erfolg wird.

Wir freuen uns schon heute auf Ihren Besuch und ein unverbindliches Informationsgespräch mit Ihnen.

Ihr Team vom Waldhaus Oelper

Montag Ruhetag

Dienstag, Mittwoch, Donnerstag ab 14.30 Uhr, warme Küche ab 17.00 Uhr Freitag, Samstag, Feiertags ab 11.30 Uhr, warme Küche 12.00 Uhr bis 14.30 Uhr und ab 17.00 Uhr

Sonntag ab 11.30 Uhr, warme Küche 12.00 Uhr bis 14.30 Uhr. Ab 19.00 Uhr geschlossen.

Ab 20 Personen immer dann, wenn Sie feiern möchten!

Eckehard und Maggy Ossada

Am Ölper Holze 1 / 38116 Braunschweig Telefon: 0531 / 25625-0 / www.waldhaus-oelper.de

Grußwort

Liebe Germaninnen und Germanen, liebe Freunde und Unterstützer des SSC Germania.

die Mitgliederversammlung 2017 ist bereits Vergangenheit und das Protokoll dieser Versammlung wird Ihnen in dieser Ausgabe des Vereinsblattes bekanntgegeben.

Für das mir entgegengebrachte Vertrauen durch die Wiederwahl zum Vorstandsvorsitzenden bedanke ich mich bei Ihnen.



Durch die Mitgliederversammlung gab es im geschäftsführenden Vorstand eine Veränderung. Martin Wogan wurde als Vorsitzender "Bereich Sport" gewählt.

An dieser Stelle möchte ich mich bei Katja Bachmann herzlich für Ihre einjährige Arbeit als Vorsitzende "Bereich Sport" bedanken und hoffe, dass sie weiterhin zu den ehrenamtlichen Unterstützern des SSC Germania zählt.

In der Mitgliederversammlung wurde Julia Gresdörfer als Referentin Öffentlichkeitsarbeit gewählt. Sie musste leider zwischenzeitlich dieses Referat auf Veranlassung ihres Arbeitgebers wieder aufgeben. Nach unserer Satzung muss daher der Vorstandsvorsitzende dieses nicht mehr besetzte Referat kommissarisch bis zur Mitgliederversammlung 2019 neu vergeben.

Im Jahr 2017 richtet der SSC Germania, wie bereits im Jahr 2015 geschehen, den Verbandstag des Landesschwimmverbandes Niedersachsen am 10.06.2017 im Ölper Waldhaus aus.

Außerdem werden durch den SSC Germania einige Schwimmveranstaltungen im Sportbad Heidberg ausgerichtet.

Zusätzlich besuchen unsere Aktiven weitere amtliche Veranstaltungen und Einladungswettkämpfe befreundeter Vereine. Ich darf allen Aktiven für die kommenden Veranstaltungen viele sportliche Erfolge wünschen. Zu diesen Wettkämpfen gehören nicht nur Aktive, sondern auch Kampfrichter (sie sind für den Ablauf unbedingt erforderlich) und bei den eigenen Veranstaltungen auch Helfer für den Auf- und Abbau sowie für den Ablauf der Wettkämpfe.

Bitte unterstützen Sie im Kampfrichter- und Helferbereich die zuständigen Vorstands- und Ausschussmitglieder.

Ich wünsche dem SSC Germania in allen Bereichen ein erfolgreiches Jahr 2017.

Bodo Witt

Vorstandsvorsitzender

Inhaltsverzeichnis

Grußwort

Unsere Unterstützer 2016

Allgemein

Termine für Arbeitsdienste im Vereinsheim	
Deutsches Sportabzeichen für alle	
Regelung für den Vereinsdienst gut erklärt	18
Vorsitzender "Bereich Sport" Martin Wogan	19
Wir begrüßen unsere neuen Mitglieder	
Sonder-Einmal-Zahlung 2017	
Runde Geburtstage unserer Mitglieder Termine für das Vereinsblatt	
Trainingspläne	
Trainingsplan Halbsaison 01/2017 - 06/2017	22
Trainingsplan WSG Braunschweig	
Trainingsplan SSG Braunschweig	28
Behinderte	
Treffen Wanderabteilung	30
Wandertermine 2017	31
F.O.S.S.	
Einladung zur Mitgliederversammlung	32
TU Sport	
Unischwimmgruppe "Highfische"	34
SSG	
Helferaufruf	36
Schwimmen	
Gib' dem Nachwuchs eine Chance	37
Allgemein	
Kontakte	38
Impressum	38

Unsere Unterstützer 2017



Der SSC Germania 08 e.V. bedankt sich bei seinen Freunden und Unterstützern für ihre Geldspende

Alarmtechnik Buschmann + Hoffmann Hotel Fürstenhof GmbH Öffentliche - Geschäfststelle Nico Fiedler Wohnungsunternehmen Dr. W. Bösche Rollwen.de, Hildesheim Elkotek GmbH Gregor Bauschke Tuchel Zahntechnik Schiedung Bauunternehmen GmbH Heinemann GmbH Löwensicher Versicherungsmakler Stiftung Kleiderversorgung Triology

Protokoli	Protokoll-Nr. Sitzung am: 11.02.2017		Protokoli-N		SSC Germa Vereinshei	ania 08 e.V. m	Seite 1
2	J		mmlung 2017 NIA 08 e. V.	Tagungsort Beginn Ende	Braunsch Uhr 15.0 Uhr 19.1	05	
Sitzungsleiter/ir Bodo Witt 0531 / 58 07109	Jürgen Schmerbach 0531 / 237 99 682		Vereinsblatt Die endgültigenen Anträ	06/2016 veröff ge Tagungsord	Inung mit den eingegan- orstandsberichte sind im		
Stellvertretener Sitz	rungsleiter						

Tagungsordnung

1. Eröffnung und Begrüßung

Die Jahreshauptversammlung wird durch den Vorstandsvorsitzenden des SSC Germania 08 Bodo Witt eröffnet.

Er begrüßt die sehr zahlreich erschienenen Mitglieder und Ehrengäste. Besonders begrüßt wurde unser Ehrenvorsitzender Rolf Schadenberg.

2. Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einberufung

Die Einladung ist im Vereinsblatt 06/2016 veröffentlicht und somit ist die MV rechtzeitig einberufen. Es wurde die endgültige Tagungsordnung mit dem eingegangenen Antrag und alle Vorstandsberichten im Vereinsblatt 01/2017 veröffentlicht.

3. Grußworte der Gäste

Anwesend: Klaus Wendroth (Vorsitzender Sportausschuss Stadt BS), Frank Graffstedt und Dr. Blöcker (Mitglieder Sportausschuss Stadt BS), Otto Schliekmann (Präsident Stadtsportbund), Christoph Schlupkothen (Geschäftsführer der Stadtbad GmbH).

Leider mussten sich wegen anderweitiger Termine entschuldigen der 1. Stadtrat Christian Geiger und Michael Loose (Stadt BS Sportreferat).

Auszüge:

Klaus Wendroth bedankt sich für die Einladung, auch im Namen von Frank Graffstedt und Dr. Blöcker. Gleichzeitig überbringt er die Grüße von Rat und Verwaltung der Stadt Braunschweig und wünscht einen harmonischen Verlauf der Versammlung. Alle aufkommenden Probleme des Vereins werden mit Sicherheit gemeinsam gelöst.

Otto Schliekmann sieht im größten Schwimmverein der Stadt Braunschweig eine positive Entwicklung. Inklusion, BINAS und Frauenquote unter den Mitgliedern, sind Zeichen, die in die Zukunft deuten.

4. Ehrungen:

- 4a Die Anwesenden erheben sich von ihren Plätzen und gedenken unserem am 15.04.2016 verstorbenen langjährigem Mitglied Horst-Dieter Cruse. Bodo Witt bedankt sich bei den Anwesenden für ihr Gedenken.
- 4b Katja Bachmann nahm die Ehrung der nachstehend aufgeführten Mitglieder für langjährige Mitgliedschaft vor. In diesem Jahr konnten 7 Jubilare geehrt werden.

Die Ehrennadel für zehnjährige Mitgliedschaft (Bronze) erhielt:

- · Svenia Flegel
- Andreas Laborius

Die Ehrennadel für fünfundzwanzigjährige Mitgliedschaft (Silber) bekam:

- · Jörg Holzapfel
- Manfred Richter
- Lutz Hoffmann

Die Ehrennadel für vierzigjährige Mitgliedschaft (Gold) erhielt:

· Helga Elsner

Eine Ehrenurkunde für 50-jährige Mitgliedschaft wurde überreicht durch den Vorstandsvorsitzenden des SSC Germania 08 e.V. Bodo Witt an den Schwimmkameraden

Joachim Schwarzer

Termine für Arbeitsdienste im Vereinsheim

Für alle, die ihren Vereinsdienst in unserem Vereinsheim ableisten möchten, biete ich die folgenden vier Termine für 2017 an:

Putz- und Pflegearbeiten rund ums Vereinsheim

Samstag, 08. April Samstag, 10. Juni Samstag, 05. August Samstag, 28. Oktober

Tanja Feilke, BS-6180550 oder 01523-4122983

Bei Interesse, den Vereinsdienst im Vereinsheim abzuleisten, bitte vorher anmelden, da dieser sonst nicht stattfindet.

Eure Tanja

5. Wahl des Verhandlungsleiters It. Satzung

Nach der bestehenden Satzung und Geschäftsordnung ist der Vorstandsvorsitzende für den ordnungsgemäßen Ablauf der Mitgliederversammlung als Versammlungsleiter verantwortlich. Auf Wunsch von Bodo Witt kandidierte er auch für das Amt als Verhandlungsleiter. Die Mitgliederversammlung wählte Bodo Witt einstimmig zum Versammlungsleiter; ein Stellvertreter wurde nicht gewählt.

6. Genehmigung der Tagungsordnung

Die auf den Tischen ausliegende Tagungsordnung wurde von der Versammlung einstimmig angenommen. Es gab keine Änderungswünsche.

7. Feststellung der Anwesenheit und Stimmberechtigung

Marion Reding zählt die Anwesenden und wertet die Stimmberechtigung aus. Unter Tagungsordnungspunktpunkt 11 wird die Auswertung bekannt gegeben.

8. Genehmigung des Protokolls der MV des Jahres 2016

Das Protokoll der MV vom 20. Februar 2016 wurde am 04. März 2016 erstellt und der Entwurf ist in dieser Fassung vom Vorstand beschlossen. Der Entwurf wurde sowohl im Vereinsblatt und als PDF-Datei auch im Internet veröffentlicht. Das Protokoll wurde einstimmig angenommen.

9. Berichte des Vorstandes

Diese Berichte wurden in der Ausgabe 1/2017 unseres Vereinsblattes veröffentlicht. Die Aussprache erfolgt nach jedem Bericht in umgekehrter Reihenfolge der Veröffentlichung.

- 9a Gudrun Stadler gibt einen Überblick ihrer Arbeit. Oster- und Weihnachtsbasteln nur teilweise gut besucht. Am 28.01.2017 fand die Jugendversammlung statt, an der die stellvertretende Jugendleiterin und zwei Mitglieder für den Jugendausschuss gewählt wurden. Inzwischen ist eine Webseite im Internet eingerichtet, in der überfachlich kommuniziert werden kann.
- 9b Tanja Feilke gibt einen Überblick ihrer Aktivitäten. Rückblickend auf das Zeltlager in Kroatien und im Ausblick auf die diesjährige Fahrt nach Frankreich in Grau d'Agde. Es sind nur noch wenige Plätze für diese Ferienfreizeit vom 14.07.2017 bis zum 26.07.2017 vorhanden. In Sachen Heimverwaltung war auf Grund des "Einzugs" an neuer Adresse nur wenig zu organisieren. Das wird sich in Zukunft sicher wieder ändern.
- 9c Martin Wogan berichtet über seine Aktivitäten im Bereich Öffentlichkeitsarbeit. Kontakte in alle Medien sind geknüpft. Besonders auch in den "Regionalsport" und 2 Facebookseiten. Die Gestaltung des Infokastens im Heidbergbad übernimmt er ebenso.
- 9d Monika Ebeling befindet sich zur Zeit auf einer Urlaubsreise. Sie konnte aus diesem Grund nicht an unserer Mitgliederversammlung teilnehmen. Einen kurzen Überblick über ihre Aktivitäten im Jahre 2016 ist im Vereinsblatt 01/2017 zu lesen.
- 9e Ralf Milling musste durch Krankheit leider seine Teilnahme an der MV absagen. Ein Bericht ist über seine Aktivitäten mit den Wasserballern im VB 01/2017 zu lesen.

- 9f Referentin Dr. Grit Gärtner war ebenfalls verhindert. Auch sie hat einen ausführlichen Bericht für das Heft 01/2017 abgegeben. Die Szene beim Synchronschwimmen in Niedersachsen ist sehr schwach besetzt. Dadurch gibt es Schwierigkeiten bei der Beschickung von Wettkämpfen und bei der Ausbildung von Kampfrichtern.
- 9g Thomas Hasenjäger war zunächst dienstlich verhindert, erschien aber später. Konnte aber eine Zwischenfrage von Rolf Schadenberg über seine Tätigkeit als Koordinator zwischen dem SSC Germania und der SSG Braunschweig erläutern. Er ist Ansprechpartner für alle Belange der Zusammenarbeit zwischen dem SSC und der SSG. Das gilt auch für Fragen der Eltern in Zusammenhang mit der SSG. Einen ausführlichen Bericht über seine Tätigkeiten steht ebenfalls im Heft 01/2017. Hierin appelliert er auch an die Mitglieder und Eltern, sich doch des Öfteren für den Vereinsdienst zu engagieren z.B. Organisation, Kampfrichter.
- 9h Lutz Hoffmann der Referent für "Behinderte und Rehasport" war verhindert; hat aber einen sehr ausführlichen Bericht über seine Tätigkeiten und in den einzelnen Reha-Gruppen im VB 01/2017 abgegeben.
- 9i Marion Reding weist auf ihren sehr ausführlichen Bericht über den Haushalt 2016 und den Kassenbericht hin. Ein besonderer Dank über Marions Arbeit wird von Martin Wogan ausgesprochen.
- 9j Katja Bachmann verweist auf ihren Bericht im VB, verliest aber auf eine Zwischenfrage von Rolf Schadenberg das Aufgabengebiet des Schwimmkoordinators. Michael Wasmus.
- 9k Eberhard Kastens ist an Grippe erkrankt. Konnte demzufolge keine weiteren Auskünfte über den sehr detailliert ausliegenden Haushalt und Kassenbericht geben.
- 9I Bodo Witt als Vorstandsvorsitzender hat im Heft 01/2017 ebenfalls einen sehr ausführlichen Bericht abgegeben. Es gab keine weiteren Fragen aus der Versammlung.

Der Vorstand des SSC Germania 08 e.V. bittet seine Mitglieder und Freunde zum

GERMANIA-GRILLTAG

am 06.05.2017 von 12.00 bis 16.00 Uhr auf der Terrasse unseres Vereinsheims

Das Grillgut einschließlich Zubehör kann von jedem mitgebracht werden.

Alle Getränke müssen von unserem Vereinswirt (Familie Prinzinger, Prinzen-Stub'n) gekauft werden.

Um einen Überblick über die Anzahl der Teilnehmer zu haben, bitten wir um Anmeldung bis zum 02.05.2017.

Die Anmeldungen nimmt nur WERNER GRÜNEBERG entgegen.

Telefon-Nummer und Fax: 0531 / 2844845 E-Mail: werner.grueneberg@ssc-germania.de

10. Bericht der Kassenprüfer

llona Horster und Frauke Wrede waren im abgelaufenen Jahr unsere Kassenprüfer. Sie stellten fest, dass alle Konten und Einnahmen ordnungsgemäß verbucht waren. Die Zahlen der Buchhaltung stimmten mit dem Kassenbericht überein. Die Kassenprüfung ergab keine Beanstandungen. Der Bericht der Kassenprüfung wurde von Frauke Wrede persönlich der Versammlung vorgetragen.

20 Minuten Pause: Hier verlassen uns unsere Ehrengäste und Bodo Witt bedankt sich als Vorstandsvorsitzender für ihr Kommen.

Fortsetzung der Versammlung um 16.30 Uhr

11. Bekanntgabe der Stimmberechtigung

Auf der ausliegenden Liste sind 78 Mitglieder eingetragen. 2 weitere Personen sind nachträglich erschienen, somit sind 80 Mitglieder stimmberechtigt.



12. Entlastung des Vorstandes

Bevor durch die Kassenprüfer die Entlastung des Vorstandes für das Jahr 2016 beantragt werden konnte, wird aus der Versammlung der Wunsch nach einer Diskussion über den Kassenbericht 2016 und den Haushaltsvoranschlag 2017 angeregt.

- a.) Entstehen der höheren Kosten?
- b.) Wie hoch ist der Verdienst des Schwimmkoordinators. Michael Wasmus?
- c.) Wie erklärt sich die hohe Fluktuation bei den Mitgliederzahlen?
- d.) Was versteht man unter Ehrenamtspauschale?
- e.) Warum sind die Kosten der Kommunikation so hoch? (Telefon, Post Reisekosten) Antwort des Vorstands:
- Zu a) 1. Steigerung der Kosten bei den Übungsleitern (Mindestlohn)
 - 2. Nachberechnung für nicht als Minijobs angemeldete Übungsleiter.
 - 3. Gebührensteigerungen der Wasserzeiten aller Bäder.
 - 4. Wir hatten eine Umsatzsteuerprüfung vom Finanzamt. Die Jahre von 2005 bis einschließlich Januar 2016 wurden geprüft. Die durch die Behörde errechnete anfallende Steuerschuld wurde nach langer Verhandlung mit ca. 11.500 EUR festgesetzt. Dieser Betrag muss It. Bescheid vom Finanzamt kurzfristig bezahlt werden. Durch einen Antrag auf Streckung der Zahlung erhoffen wir uns eine Verteilung auf das ganze Jahr 2017.
- Zu b) Dieser Betrag ist im Bereich der Übungsleiterzahlungen verbucht und kann auf der Versammlung nicht angegeben werden.
- Zu c) Viele Mitglieder im Nachwuchsbereich verlassen nach dem Erwerb vom "Seepferdchen" den Verein, da sie sich über Freunde und Schulkameraden für eine andere Sportart entscheiden. Teilweise erklärt sich der Austritt auch durch zusätzliche Belastung in Schule und Familie.



- Zu d) Die Ehrenamtspauschale ist eine steuerfreie Zahlung an "Ehrenamtliche", die für den Verein ohne weitere Bezahlung tätig sind. Bis zum Jahr 2016 wurde die Ehrenamtspauschale bezahlt. Im Jahr 2017 wird die Zahlung ausgesetzt.
- Zu e) Der Verein vergütet seinen Mitgliedern, Vorstand, Trainern, Aktiven usw. die anfallenden Kosten für Telefon und Reisekosten. Darunter fallen auch das Parken, die Telefonkosten der Geschäftsstelle einschließlich des Versands unseres Vereinsblatts

Nach Beantwortung der vorstehenden Anfragen gab es weitere Diskussionen über die Kassenlage des SSC Germania 08 e.V.. Dazu bemerkt der Vorstandsvorsitzende Bodo Witt, dass der Vorstand zum derzeitigen Stand alles ausgeschöpft hat was machbar ist. Er appelliert an die Mitglieder, möglichst viel ehrenamtlich mit zu arbeiten, dies hilft sparen und der Verein kommt voran.

Nach Beendigung der Diskussion beantragt Frauke Wrede die Entlastung des Vorstandes:

Abstimmung: Ja: 77 Nein: 0 Enthaltungen: 3

13. Neuwahlen für den geschäftsführenden Vorstand

13a) Wahl des Vorstandsvorsitzenden

Vorschlag zur Wiederwahl: Bodo Witt. Aus der Versammlung kam kein weiterer Vorschlag.

<u>Wiederwahl</u> des Vorstandsvorsitzenden: Bodo Witt mit 79 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung.



Stempel -Schildershop

Glindemann & Hirschfeld GbR

STEMPEL

Holzstempel | Selbstfärber | Prägestempel Stempelkugelschreiber | Elektrostempel

SCHILDER

Firmen- und Praxenschilder | Türschilder Namenschilder | Hausnummern

GRAVUREN

Gravuren auf Glas | Holz | Leder Messing | Edelstahl | Aluminium

POKALE

Pokale | Ehrenpreise | Medaillen | Figuren Glas- und Acrylglastrophäen

Steinweg 35 | 38100 Braunschweig www.stempel-duewel.de











13.b) Wahl des/der Vorsitzenden "Bereich Sport"
Vorschlag des Vorstands: Wiederwahl von Katja Bachmann
Vorschlag aus der Versammlung: Martin Wogan

Beide Kandidaten erklärten der Versammlung Ihre Vorstellung für die nächsten 2 Jahre; Gleichzeitig erklärten sie ihre Zusammenarbeit mit der SSG und den anderen Braunschweiger Vereinen. Der Vorstandsvorsitzende Bodo Witt erklärte, dass die Wahl per Abstimmzettel durchgeführt wird. Für diese Wahl sind noch 79 Stimmberechtigte in der Versammlung.

Abstimmung: Katja Bachmann erhielt 32 Stimmen

Martin Wogan erhielt 39 Stimmen

Enthaltungen 8 Stimmen

Damit ist Martin Wogan als Vorsitzender "Bereich Sport" gewählt. Martin Wogan spricht sich für eine enge Zusammenarbeit mit der SSG aus.

14. Neuwahlen für den erweiterten Vorstand

14.a) Referent "Schwimmen"

Vorschlag des Vorstandes: Thomas Hasenjäger

Abstimmung: Ja: 79 Nein: 0 Enthaltungen: 0

Thomas Hasenjäger ist somit gewählt.

14.b) Referent "Wasserball"

Vorschlag des Vorstandes: Ralf Milling

Abstimmung: Ja: 79 Nein: 0 Enthaltungen: 0

Ralf Milling ist somit gewählt.

14.c) Referentin "Öffentlichkeitsarbeit"

Vorschlag des Vorstandes: Julia Gresförder

Abstimmung: Ja: 79 Nein: 0 Enthaltungen: 0

Julia Gresdörfer ist somit gewählt.

14.d) Schriftführer

Vorschlag des Vorstandes: Jürgen Schmerbach

Abstimmung: Ja: 79 Nein: 0 Enthaltungen: 0

Jürgen Schmerbach ist somit gewählt.

15. Neuwahlen sonstiges

15.a Fachausschuss "Sport für Behinderte"

Der Ausschuss besteht aus:

Referent "Sport für Behinderte" Mitglied des Jugendausschuss Martin Müller (gewählt 2016)

Martin Wogan (gewählt 2016) Dieter Geistefeldt (gewählt 2017)

15.b Fachausschuss "Schwimmen"

Der Ausschuss besteht aus: Referent "Schwimmen" Vorsitzender "Bereich Sport"

Schwimmkoordinator
Masters-Beauftragter

Thomas Hasenjäger Martin Wogan Michael Wasmus Werner Grüneberg

Lutz Hoffmann

nicht besetzt

Mitglied Jugendausschuss

Nina Golubey

Kai-Mario Falk (gewählt 2016) Volker Neitzel (gewählt 2016)

Rainer Freise (gewählt 2016)

Neu gewählt wurden bis 2019 (Wahl erfolgte im Block)

Anke Svensson Manfred Blum Steffen Koch

Abstimmung: Ja: 79 Nein: 0 Enthaltungen: 0

15.c Fachausschuss "Wasserball"

Der Ausschuss besteht aus:

Referent "Wasserball" Ralf Milling Mitglied Jugendausschuss Zoe Neitzel

Neu gewählt werden bis 2019 (Wahl im Block)

Arne Tschachschal Dirk Seikowsky Peter Mattern

Abstimmuna: Ja: 79 Nein: 0 Enthaltungen: 0

15.d Wahl des Kassenprüfer / in

Satzungsgemäß wird Frauke Wrede 1 Kassenprüferin

Lt. Votum der Mitgliederversammlung rückt Anke Svenson zur 2. Kassenprüferin auf.

Marc Gürtler Ersatzkassenprüfer

Abstimmung: Ja 79 Stimmen, Nein 0 Stimmen, keine Enthaltungen

16. Beratung und Beschlussfassung der eingereichten Anträge

Der Antrag vom 29.12.2016 über eine einmalige Umlage von 45 EUR zum Ausgleich des Defizits im Haushalt 2017 wird diskutiert.

Nach Einsicht in die unterschiedlichen Beitragsgruppen, stehen 671 Mitglieder zu Buche. Für Härtefälle sind Anträge zur Reduzierung oder Streckung des Betrags vorgesehen.

Dipl-Ing. Bodo Witt

Technische Gebäudeausrüstung

Beratung · Planung · Bauüberwachung

Schwalbenweg 2 38118 Braunschweig Tel.: 0531 5807109 Fax: 0531 5807109

Mobil: 0171 6111137

E-Mail: bodo,witt@amx.de

Nach eingehender Diskussion wurde durch Lutz Gerschler ein Änderungsantrag auf den ursprünglichen Antrag gestellt.

Alle Mitglieder werden als Einmalzahlung 2017 mit 20% ihres Jahresmitgliedsbeitrags belastet. Davon ausgenommen sind alle Ehrenmitglieder und passive Mitglieder. Die Einziehung des Betrages gilt ab 01.03.2017. Auf schriftlichen Antrag kann jedes Mitglied den Einzug in 4 Teilbeträgen über die Geschäftsstelle beantragen.

Abstimmung: Ja 79 Stimmen, Nein 0 Stimmen, keine Enthaltungen

Die Ehrenmitglieder sowie die passiven Mitglieder des SSC Germania 08 werden durch ein persönliches Schreiben des Vorstandvorsitzenden gebeten, eine Spende zu überweisen, damit der noch ungedeckte Betrag von ca. 6.000 EUR zusammen kommt.

17. Genehmigung des Haushaltsvoranschlag

Der vom Vorstand vorgelegte Haushaltsvoranschlag wird diskutiert und in der vorgesehenen Höhe zur Abstimmung gestellt. Der Vorstand hofft, dass der noch nicht abgedeckte Betrag durch die Spenden der Ehrenmitglieder und Passiven ausgeglichen wird.

Abstimmung: Ja 79 Stimmen, Nein 0 Stimmen, keine Enthaltungen

18. Verschiedenes

Es gab keine weiteren Wortmeldungen aus der Mitgliederversammlung.

19. Schlusswort

Der Vorstandsvorsitzende Bodo Witt bedankt sich bei den Mitgliedern für die sehr engagierte Mitarbeit und ist überzeugt davon, dass die Beschlüsse der Versammlung den SSC Germania 08 in ein am Ende positives Jahr 2017 tragen werden.

Der Vorstandsvorsitzende und Sitzungsleiter schließt die Mitgliederversammlung um 19:15 Uhr.

Für die Protokollführung

Sdryn back

Für die Sitzungsleitung

Jürgen Schmerbach

Schriftführer

Bodo Witt

Vorstandsvorsitzender

Gelesen und zur Veröffentlichung freigegeben:

Braunschweig, 05.03.2017

Bodo Witt Vorstandsvorsitzender

Deutsches Sportabzeichen für alle

Liebe Sportfreunde,

hier ein sportliches Angebot, welches jeder nutzen kann.



Der Verein bietet für alle, selbstverständlich auch für Menschen mit Behinderung, die Abnahme des deutschen Sportabzeichens an.

Für Mitglieder ist die Abnahme im Mitgliedsbeitrag enthalten. Es fallen lediglich nur die Gebühren des DOSB an für die Ausstellung der Urkunden und die ggf. gewünschten Abzeichen.

Für Nichtmitglieder wird eine Kostenpauschale in Höhe von 10,- Euro erhoben. Mit dieser sind die anfallenden Gebühren für die Schwimmzeiten oder Sportanlagennutzungszeiten abgedeckt.

Näheres zu den Disziplinen und Voraussetzungen sind über den jeweiligen Link in Erfahrung zu bringen. Termine und Abnahme erfolgen nach Absprache. Für Rückfragen steht Ihnen der gesamte Vorstand oder auch die Übungsleiter gerne zur Verfügung. Als spezieller Ansprechpartner des Vorstandes in dieser Sache sowie auch als Abnahmeberechtigter stehe ich Ihnen ebenfalls gerne zur Verfügung.

Thomas.Hasenjäger@ssc-germania.de

Telefon: 0531 / 23 21 343 Handv: 0163 / 39 77 317 **D**SB

Link für die Seite: Behinderte

http://www.dbs-npc.de/sportentwicklung-breitensport-deutsches-sportabzeichen.html

Link für die Seite: für alle anderen Sportfreunde

http://www.deutsches-sportabzeichen.de/de/das-sportabzeichen

Euer Thomas Hasenjäger

Zur Erinnerung

Erste Hilfe Lehrgang

Sonntag, 23. April 2017 08:00 Uhr - 16:00 Uhr im Vereinsheim

Für Rückfragen und Anmeldungen

Stephan Neumann stephan.neumann@ssc-germania.de

Frankreich Grau d'Agde 2017- Zeltlager des SSC Germania 08 e.V.



Restplätze – Restplätze – Restplätze – Restplätze

Termin: 14.07. - 26.07.2017

13 Tage

585,-€

(Vollverpflegung - Geschwisterrabat möglich)

Veranstalter

SSC Germania 08 e.V.

Braunschweig

Ferienfreizeit für Jugendliche im Alter von 10 bis 17 Jahre

Fragen und Anmeldung bei:

Tanja Feilke

0531 - 61 80 55 0

01523 - 41 22 98 3

Restplätze, Restplätze, Restplätze

Für die diesjährige Fahrt ins Zeltlager nach Grau d'Agde sind noch wenige Restplätze zu vergeben. Es können noch **5** Kinder/Jugendliche mitfahren.









Regelung für den Vereinsdienst gut erklärt

Der Vereinsdienst wird gemäß unserer Satzung § 8 geregelt.

Der Umfang wurde durch Beschluss in der Mitgliederversammlung 2009 auf 5 Stunden pro Jahr und der Wert auf 15,- € pro Stunde festgelegt.

Nachweise für geleisteten Vereinsdienst müssen bis Mitte Januar des Folgejahres schriftlich in der Geschäftsstelle vorliegen, ansonsten ergeht eine entsprechende finanzielle Ersatz-Forderung.

Eine separate Aufforderung für diese Nachweispflicht wird es nicht geben. Jedes Mitglied ist eigenverantwortlich für die Nachweise.

Sollten Nachweise erst im Februar eingereicht werden, werden diese nicht mehr berücksichtigt, auch eine Erstattung des Betrages erfolgt nicht mehr.

Vereinsdienstpflichtig sind: Alle Mitglieder zwischen 16 und 60 Jahren. Von dieser Pflicht sind ausgenommen alle Kinder unter 16 Jahren, passive Mitglieder und Behinderte.

Vereinsdienste werden nur noch anerkannt für:

- a.) Arbeiten im und um das Vereinsheim
- b.) Hilfe bei eigenen Veranstaltungen
- c.) Kampfrichtereinsätze für unsere Teilnahme an Wettkämpfen
- d.) Hilfe bei Veranstaltungen, die von der SSG in Braunschweig ausgerichtet werden (z.B. Weihnachts-Gala).

Nicht anerkannt werden Kampfrichtereinsätze, die für die SSG außerhalb von Braunschweig geleistet werden.

Bei eigenen Veranstaltungen liegen Listen aus, um sich eintragen zu können. Angaben, die zwingend erforderlich sind: Veranstaltungsname und Datum, Name, Zeitraum (Uhrzeit von bis), Unterschrift des Mitglieds und des Verantwortlichen der jeweiligen Veranstaltung.

Sollten keine Listen ausliegen, bitte eigenständig Nachweis aufschreiben und bestätigen lassen.

Ansprechpartner für neue Termine für den Vereinsdienst sind:

- Tanja Feilke, Referentin "Heimverwaltung" Telefon 01523 / 41 22 983 oder per Mail tanja.feilke@ssc-germania.de
- Manfred Blum, "Schwimmausschuss" Telefon 0171 / 50 63 692 oder per Mail manfred.blum@ssc-germania.de

Vorsitzender "Bereich Sport" Martin Wogan

Ich möchte hier die Gelegenheit ergreifen und mich in wenigen Sätzen vorstellen.

Wo komme ich her? Geboren in Berlin und aufgewachsen in Bonn.

Was mache ich in BS? Ich studiere Bauingenieurwesen und schreibe momentan an meiner Abschlussarbeit, hoffe dann auf eine Stelle an der Universität in Braunschweig oder Umgebung.

Und Schwimmen? Ich schwimme seit meinem vierten Lebensjahr. Habe diverse nationale und internationale Wettkämpfe bestritten und dabei auch einige Titel gesammelt.

Und neben dem Wasser? Ich stehe seit meinem 14. Lebensjahr als Trainerassistent und Kampfrichter am Beckenrand. Mit 16 habe ich meine erste eigene Gruppe übernommen und trainiere momentan vorwiegend Studenten sowie erwachsene Schwimmanfänger.

Und außerhalb des Schwimmbades? Neben Jugendwart, über Pressesprecher, Referent Öffentlichkeitsarbeit und nun Vorsitzender Bereich Sport war ich schon immer irgendwie auch hinter den Kulissen im Verein aktiv. Sei es beim Helfen für Wettkämpfe, organisieren von Trainingslagern und Freizeiten bis hin zu internationalem Austausch und Partnerschaften mit andern Vereinen.

Was nun? Da ich das Amt erst frisch übernommen habe, habe ich mich in den letzten Wochen intensiv eingearbeitet. Dazu gehört neben dem üblichen Papierkram auch der Kontakt mit den Trainern und Aktiven sowie Eltern. Besonders die interne Kommunikation liegt mir sehr am Herzen, weshalb ich alle Aktiven, Trainer und Eltern auffordern möchte, mich bei Fragen, Ideen und Vorschlägen zu kontaktieren. Ich habe immer ein offenes Ohr und bitte um Anregungen und auch Kritik. Nur gemeinsam können wir das Vereinsleben gestalten und dieses breite Angebot aufrechterhalten.

Somit möchte ich mein erstes Anschreiben auch mit einem Dank beenden. Dieser geht an die vielen Trainer und Freiwilligen sowie Ehrenamtlichen Helfer, die vor und hinter den Kulissen immer wieder ihr Bestes geben.

Ich freue mich auf die gemeinsame Zusammenarbeit.

Martin Wogan Vorsitzender "Bereich Sport"



Wir begrüßen unsere neuen Mitglieder

Alan Andreas Titze
Jasmin Chystyakova
Adrian Berg
Sarah Maasberg
Christian Gall
Leyla Sarvestani
Michelle Vogt
Jonathan Möller
Hendrik Weiland
Jan Wibbelt

Yiging Zhou
Konrad Sengpiel
Veronica Pfeifer
Niklas Gravenhorst
Reside Ilica
Bryan Firmansyah
Annika Firmansyah
Kuzey Keskin
Laura Lüdtke
Gudrun Neuhof



Juliane Riewe Anna Schmidt

Es war schon immer etwas Besonderes, ein Germane zu sein

Sonder-Einmal-Zahlung 2017

Auf der Mitgliederversammlung am 11.02.2017 wurde eine einmalige Sonderzahlung für aktive Mitglieder in Höhe von 20% des Jahresmitgliedsbeitrages einstimmig beschlossen. Der Betrag wird Ende März durch Lastschriftverfahren eingezogen.

Beispiel: Erwachsenenbeitrag jährlich 240 €

20% davon = 48 €

Bitte habt Verständnis für diese unverschuldete Maßnahme, sie ist nötig zur Aufrechterhaltung des Leistungsumfanges des Vereins und dient damit auch Euch selbst.

Ehrenmitglieder und passive Mitglieder werden gesondert angeschrieben und um eine Spende zum Ausgleich des noch nicht gedeckten Haushaltsvoranschlages 2017 gebeten.

Natürlich freuen wir uns darüber hinaus auch über weitere Spenden!

Hinweis: Auf schriftlichen Antrag (Stichtag ist der 27.03.2017) ist es möglich, die Sonderzahlung in max. 4 Raten zu leisten.

Marion Reding Geschäftsführerin

Runde Geburtstage unserer Mitglieder

Folgende "Germanen" feiern in diesen Monaten ihren Geburtstag. Aufgrund der großen Anzahl von Vereinsmitgliedern beschränken wir uns darauf, ab dem 40. Lebensjahr (in 5er Schritten) und besondere "Geburtstagskinder" zu nennen, wünschen aber gleichzeitig allen anderen nicht genannten Germanen, die in dieser Zeit Geburtstag hatten oder noch haben, ebenfalls alles Gute.

Herzlichen Glückwunsch zum Geburtstag wünscht der SSC Germania 08 e.V. getreu nach dem Motto:

"Lebe glücklich, lebe heiter, lebe in Gesundheit weiter, lebe viele Jahre noch, liebe/r Germane, lebe hoch!"

Margarete Eckhardt	90
	80 75
	75 65
	55
	55 55
	50
	40
7 traited Betzier	
Renate Dönch	75
Ulrich Hauer	60
Armin Behrens	55
Insa Albrecht	50
Carola Ueberhorst	50
Michael Empacher	50
	50
	Irmgard Tietjen Werner Schaper Eberhard Kastens Dr. Sigurd Ahrens Andreas Laborius Andreas Mielcke Andreas Betzler Renate Dönch Ulrich Hauer Armin Behrens Insa Albrecht Carola Ueberhorst

Termine für das Vereinsblatt

Ausgabe	3/2017	4/2017	5/2017	6/2016
RedSchluss	07.05.	02.07.	03.09.	05.11.
Versand in KW	21	29	38	47

Nach dem jeweiligen Redaktionsschluss eingehende Berichte können nicht mehr berücksichtigt werden !!!

Fotos bitte als separate Dateien schicken, möglichst nicht vorher bearbeiten.

Bitte pünktlich senden an hm-medien info@hm-medien.de

Trainingsplan Halbsaison 01/2017 - 06/2017 Stand 03/2017

Gruppe	Tag	Uhrzeit	Trainer/ Übungsleiter	Schwimmhalle (WW = Wasserwelt)
Leistu	ngss	port		
Leistung	sgrup	pen	6-18 Jahre	
L1 L1 L1 L1 L1	Mo Di MI Do Fr Fr	16:00 - 17:00 19:00 - 20:00 16:00 - 17:00 19:00 - 20:00 19:00 - 20:00 20:00 - 21:00	Werner Grüneberg Michael Wasmus Werner Grüneberg Michael Wasmus Michael Wasmus / Lisbeth Weiterer Andrey Shum / Lisbeth Weiterer	Sportbad, 50m Sportbad, 50m Sportbad, 50m Sportbad, 50m Trockentraining Sportbad, 25m
L2 L2 L2	Mo Do Fr	19:00 - 20:00 16:00 - 17:00 16:00 - 17:00	Andrey Shum Pinar Dogantekin Werner Grüneberg	Sportbad, 50m Sportbad, 50m Sportbad, 50m
L3 L3	Mo MI	17:00 - 18:00 18:00 - 19:00	Andrey Shum Andrey Shum / Pinar Dogantekin	WW, Vereinsbecken WW, Vereinsbecken
L4 L4	Mo MI	16:00 - 17:00 17:00 - 18:00	Andrey Shum Andrey Shum / Pinar Dogantekin	WW, Vereinsbecken WW, Vereinsbecken
Freigewä	ässer		Alle Mitglieder	
FG	Mi/D	o18:30 - 19:00	Stephan Neumann nach Absprache stephan.neumann@ssc-germania.de	Heidbergsee/ Salzgittersee
	mma	usbildung		
Silber S1 S2 S3	Mi Do Do	15:00 - 16:00 16:00 - 17:00 17:00 - 18:00	Werner Grüneberg / Andrey Shum Lena Meißner / Antje Junkmann Lena Meißner	Sportbad, 50m WW, Vereinsbecken WW, Vereinsbecken
Bronze B1 B2 B3	Mo Mo MI	18:00 - 19:00 19:00 - 20:00 18:00 - 19:00	Antje Junkmann Merle Menk / Clemens Kaiser Mareike Mueller / Clemens Kaiser	WW, Vereinsbecken BBS III BBS III
<u>Anfänge</u>	rgrup	pen	Seepferdchen	
SP 1 SP 2 SP 3 SP 4 SP 5 SP 7 SP 8 SP 9 SP 10 SP 11	Mo Mo Mo MI Fr Fr Fr Fr	15:30 - 16:10 16:15 - 17:00 17:00 - 18:00 18:00 - 19:00 17:00 - 18:00 14:30 - 15:30 15:30 - 16:15 16:15 - 17:00 17:00 - 18:00 18:00 - 19:00	B. Köster / Michael Wasmus B. Köster / Michael Wasmus Merle Menk / Clemens Kaiser Merle Menk / Clemens Kaiser Mareike Mueller / Clemens Kaiser Andrey Shum Andrey Shum Julia Rosenthal Julia Rosenthal / Stefanie Radecke Julia Rosenthal / Stefanie Radecke	Landesbildungszentrum für Gehörlose BBS III BBS III BBS III Hans-Würtz-Schule Hans-Würtz-Schule Hans-Würtz-Schule Hans-Würtz-Schule Hans-Würtz-Schule

ne



Breitensport

Fit & Fur	1-Sch	wimmen	F&F, 11-19 Jahre	
F&F	Do	19:00 - 20:00	Birgit Bechmann/ Julia und Uwe Rosenthal	Sportbad, 25m
F&F	DI	16:00 - 17:00	Uwe Rosenthal	Sportbad, 50m

Masters

Masters	-Schw	vimmen	WK, AK 20 >	
WK1 WK allg. WK allg. WK allg.	Mi	19:00 - 20:00 19:00 - 20:00 20:00 - 21:00 20:00 - 21:00	Joachim Geyer Stephan Neumann André Rachow Werner Grüneberg	Sportbad, 50m Sportbad, 50m WW, Vereinsbecken Sportbad, 25m
Masters	-Schw	vimmen	alle Mitglieder, AK 20 >	
Alla.	Mi	19:00 - 20:00	Werner Grüneberg	WW. Vereinsbecken

Uni-Sport

<u>Uni-Sc</u>	<u>hwimm</u>	en	für Studenten der TU	
Allg.	Di	20:00 - 22:00	Martin Wogan, Steffen Koch	WW, Vereinsbecken
Allg.	Do	20:00 - 22:00	Martin Wogan, Steffen Koch	WW, Vereinsbecken
Allg.	Fr	18:30 - 20:00	Steffen Koch	Sportbad, 50m

Wassersport ohne Leistungsdruck

Muslimis	sche M	/litglieder	ausschließlich mus	slimische	Mitgliede	r	
weiblich	Sa	14:00 - 16:00	Tül Kaya			Raabe	-Schule
männlich	Sa	16:00 - 18:00	Ali Kaya			Raabe	-Schule
Nichtsch	wimn	ner Erwachsene	NE				
NE1	Мо	20:00 - 21:30	Rosa Nyczka-Duda/	T. Kaya	BBS III		Arab. Frauen
NE2	Fr	19:00 - 20:00	Rosa Nyczka-Duda/	T. Kaya	Raabe-S	Schule	Musl. Frauen
NE3	Fr	20:00 - 21:00	Rosa Nyczka-Duda/	T. Kaya	Raabe-S	Schule	Musl. Frauen
NE4	Mi	19:00 - 20:30	Martin Wogan, Laura	a Denell	BBS III		Alle Nationen
Wasserg	ymna	stik	WGN				
WGN Fra	uen	Do	17:00 - 18:00	Keven \	Nutke	WW, A	ktivbecken
WGN ger	mischt	Fr	20:00 - 21:00	Keven \	Nutke	WW, A	ktivbecken

Interessierte melden sich bitte bei: Michael Wasmus 0531 7999426 oder Mobil: 0171 4982287 oder per E-Mail unter: michael.wasmus@ssc-germania.de

Trainingsplan Halbsaison 01/2017 - 06/2017

Stand 03/2017

Wassersport anderer Sparten

Synchro	nsch	wimmen	SYN	
SYN1	Мо	18:00 - 19:00	Insa Albrecht/ Jana-Mareike Christen	Sportbad/Gymn.
SYN1	Mo	19:00 - 20:00	Insa Albrecht/ Jana-Mareike Christen	Sportbad/Wasser
SYN3	Do	18:00 - 19:00	Jana-Mareike Christen	Sportbad/Gymn.
SYN3	Do	19:00 - 20:00	Jana-Mareike Christen	Sportbad/Wasser
SYN4	Fr	19:00 - 20:00	Insa Albrecht/ Jana-Mareike Christen	Sportbad/Gymn.
SYN4	Fr	20:30 - 22:00	Insa Albrecht/ Jana-Mareike Christen	Sportbad/Wasser

Herren >19 Jahre

Wasserball

Siehe Trainingsplan WSG

Sport ohne Wasser

Rhythmis	sche	Gymnastik	RG	
RG1	Mi	18:30 - 19:30	Katrin Empacher	Gymnastikraum Vereinsheim
Masters-	Gymi	nastik	Gym	
Gym	Mi	19:30 - 20:15	NN	Gymnastikraum Vereinsheim
TU-Sport	t		Gym	
Gym	So	19:00 - 21:00	Steffen Koch/	Gymnastikraum Vereinsheim
			Martin Wogan	
Krafttrair	ning		Martin Wogan KT	



ne



RehaSport/ Funktionstraining - Vereinsheim im Schützenhaus

Referent "Behinderten- und Rehasport"

Lutz Hoffmann 0531 2349315 lutz.hoffmann@ssc-germania.de

Koronarsport

Ans	prechpartner:	Dipl. med. Burkhard	l Distel Tel. 0531 / 87 21 64
Di	10:00 - 11:00	Burkhard Distel	Gymnastikraum Vereinsheim
Di	11:00 - 12:00	Burkhard Distel	Gymnastikraum Vereinsheim
Do	09:00 - 10:00	Burkhard Distel	Gymnastikraum Vereinsheim
Do	10:00 - 11:00	Burkhard Distel	Gymnastikraum Vereinsheim
Do	11:00 - 12:00	Burkhard Distel	Gymnastikraum Vereinsheim

Funktionstraining / Trockengymnastik

Ansı	orechpartner:	Dipl. med. Burkhard D	istel Tel. 0531 / 87 21 64
Di	10:00 - 11:00	Stefanie Thalhammer	Gymnastikraum Vereinsheim
Do	10:00 - 11:00	Stefanie Thalhammer	Gymnastikraum Vereinsheim

Schwimmen für Menschen mit Handicap (Rosa Nyczka-Duda)

Anmeldungen bei:		Rosa Nyczka-Duda	Tel. 0531 / 89 61 47
Di	20:00 - 21:00 Uhr	Rosa Nyczka-Duda	WW. Vereinsbecken, 2 Bahnen

Warmwassergymnastik

Ans	prechpartner:	Lutz Hoffmann	Tel. 0531 / 2349315	
Fr	09:00 - 10:00	Monika Müller	WW, Aktivbecken	RehaSport / Orthopädie / Onkologie
Fr Fr	13:00 - 14:00 14:00 - 15:00	Rosa Nyczka-Duda Rosa Nyczka-Duda	Bürgerbadepark Bürgerbadepark	Funktionstraining RehaSport / Orthopädie /
				Onkologie

RehaSport für neurologische Erkrankungen *)

Ansprechpartner:		Lutz Hoffmann	Tel. 0531 / 2349315	
Di	16:00 - 17:00		Gymnastikraum Vereinsheim	

RehaSport für geistig Behinderte

Ansprechpartner:	Lutz Hoffmann	Tel. 0531 / 2349315
	Martin Miiller	Tel 0163 / 45 25 447

Di 18:00 - 19:00 Martin Müller Gymnastikraum Vereinsheim, vordere Hälfte

RehaSport "Onko fit" - Onkologie für Frauen und Männer *)

Ansprechpartner:	Lutz Hoffmann	Tel. 0531 / 2349315
------------------	---------------	---------------------

Di 17:00 - 18:00 Gymnastikraum Vereinsheim, vordere Hälfte

RehaSport für Orthopädie *)

Ansprechpartner: Lutz Hoffmann Tel. 0531 / 2349315

Di 17:00 - 18:00 Gymnastikraum Vereinsheim , vordere Hälfte

^{*)} findet zurzeit nicht statt. Wir erwarten Ihre Anmeldung

Trainingsplan Halbsaison 01/2017 - 06/2017

Stand 03/2017

Sport für Mitglieder mit Handicap

Referent "Behinderten- und Rehasport"

Lutz Hoffmann 0531 2349315 lutz.hoffmann@ssc-germania.de

SPORT-Schwimmen für geistig-Behinderte (Kinder und Jugendliche)

Anmeldungen bei: Elisabeth Schöneberg Tel. 0531 / 25 74 21 45

Mo 17:00 - 18:00 Uhr Elisabeth Schöneberg/ WW, Vereinsbecken

Martin Müller

Schwimmen für alle Mitglieder

Anmeldungen bei: Martin Müller Tel. 0163 / 45 25 447

Mo 18:00 - 19:00 Uhr Martin Müller WW, Aktivbecken

Schwimmen für Menschen mit Handicap (Rosa Nyczka-Duda)

Anmeldungen bei: Rosa Nyczka-Duda Tel. 0531 / 89 61 47

Di 20:00 - 21:00 Uhr Rosa Nyczka-Duda WW, Vereinsbecken, 2 Bahnen

Reha Sport für geistig Behinderte

Anmeldungen bei: Martin Müller Tel. 0163 / 45 25 447

Di 18:00 - 18:45 Uhr Gymnastikraum Vereinsheim,

vordere Hälfte

Tischtennis für geistig Behinderte

Anmeldungen bei: Manfred Soffert Tel. 0531 / 33 46 69

Fr 18:00 - 19:00 Uhr Turnhalle Leopoldstraße 32

Tischtennis für körperlich Behinderte

Anmeldungen bei: Jochen Schwarzer Tel. 05302 / 26 37

Fr 19:00 - 21:00 Uhr Turnhalle Leopoldstraße 32

Wander-Abteilung

Wanderungen

Anmeldungen bei: Renate und Otto-Heinz Dönch Tel. 0531 / 32 22 78

Wanderungen 1 x mtl. für alle Mitglieder

Alle Germanen treffen sich zum Stammtisch

in den

Prinzen-Stub'n

jeden 1. und 3. Mittwoch im Monat

ab 19:30 Uhr

Trainingsplan WSG Braunschweig



A) Kinder und Jugendliche:

Di 15:00-16:00 Uhr WSG / Schul AG / LSN Stützpunkt, 3 Bahnen

Di 19:30-20:30 Uhr WSG / LSN Stützpunkt, 4 Bahnen Do 19:00-20:00 Uhr WSG / LSN Stützpunkt, 4 Bahnen

Trainer: Marian Hans (Wasserball A-Lizenz)

B) Herren:

Di 20:30-22:00 Uhr Do 20:00-22:00 Uhr

Trainer: Axel Grimm / Michael Wasmus

Alle Trainingseinheiten finden im Sportbad Heidberg statt! Stand 03/2017

Stana 03/2017

Achtung: ab sofort ist bis Ende Juni 2017 in der Otto-Bennemann-Schule für unsere Kinder und Jugendlichen

Schwimm- und Taktiktraining.

Datum und Uhrzeit bitte beim Trainer erfragen.



Trainingsplan SSG Braunschweig



Basisgruppe Trainerin Jessica Lilienthal, Co-Trainerin Heike Belhuste			n Heike Belhustede	
Tag	Ort	Athletik	Kraftraum	Wasser
Montag	Sportbad			17:00 - 18:00 *
"	"			18:00 - 19:00 *
Donnerstag	"			16:00 - 17:30
Freitag	"			15:00 - 17:00
				* Teilung der Gruppe

Aufbaugruppe		Trainerin Lara Kleinschnittger, Co-Trainer Daniel Hohmann		
Ort	Athletik	Kraftraum	Wasser	
Sportbad	17:30 - 18:30		16:00 - 17:30	
"			16:30 - 18:00	
"	16:00 - 17:00		17:00 - 18:30	
"	16:30 - 17:30		15:00 - 16:30	
	Sportbad	Ort Athletik Sportbad 17:30 - 18:30 " 16:00 - 17:00	Ort Athletik Kraftraum Sportbad 17:30 - 18:30 " 16:00 - 17:00	

SSG 1		Trainer Sören Novin, Co-Trainer Cedric Rzesacz		
Tag	Ort	Athletik	Kraftraum	Wasser
Montag	Sportbad	16:00 - 17:00	16:00 - 17:00	17:30 - 19:30
Dienstag	"	16:30 - 17:30	16:30 - 17:30	17:30 - 19:30
Mittwoch	"	17:30 - 18:30		18:30 - 20:30
Donnerstag	"	16:00 - 17:00	16:00 - 17:00	17:00 - 19:00
Freitag	"	17:00 - 18:00	17:00 - 18:00	18:00 - 20:00

SSG 2		Trainer Helmut Ahrens		
Tag	Ort	Athletik	Kraftraum	Wasser
Montag	Sportbad			19:30 - 20:30
Dienstag	"			18:00 - 19:30
Mittwoch	"			18:30 - 20:30
Donnerstag	"			17:30 - 19:00
Freitag	"		18:00 - 19:00	19:00 - 20:30

Talentnest	Trainerin Heike Belhustede				
Tag	Ort	Athletik	Kraftraum	Wasser	
Freitag	Sportbad	16:00 - 17:00		17:00 - 18:30	

Alle Zeiten sind reine Trainingszeiten ohne Umkleiden, Treffen, Aufwärmen usw.

DIE NEUEN SONDERMODELLE.



Jetzt bestellen!

Mit den neuen Volkswagen SOUND Sondermodellen heißen wir Sie jetzt herzlich willkommen: in Ihren ganz persönlichen Clubs. Jedes einzelne Modell setzt Ihre Lieblingssongs perfekt in Szene. Mit innovativen Ausstattungen, moderner, kabelloser Connectivity und exklusiven, aufeinander abgestimmten Designelementen.

Kraftstoffverbrauch in I/100 km: kombiniert zwischen 7,4 und 3,7, CO₂-Emissionen in g/km: kombiniert zwischen 170 und 95, Effizienzklassen: D-A. Abbildung zeigt Sonderausstattungen gegen Mehrpreis.



Autohaus Braunschweig GmbH

Bevenroder Straße 10 · 38108 Braunschweig Telefon: 0531 23724-0 • www.abra-guerum.de



Facebook.com/abra.guerum



Treffen Wanderabteilung

Im Vereinsheim des Kleingärtnervereins Gunther e.V. Braunschweig trafen sich am 25.02.2017 die Wanderfreunde.

Der Organisator des Treffens konnte 11 der 17 Mitglieder begrüßen. Er dankte allen Teilnehmern für die Teilnahme und erinnerte kurz an das abgelaufene Wanderjahr.

Die Gruppe führte im Jahr 2016 insgesamt 7 Wanderungen durch. Bei allen Wanderungen waren 4 Teilnehmer immer anwesend. Besonders hervorzuheben ist, dass alle Wanderungen problemlos verliefen, es gab auch mit dem Wetter keinerlei Schwierigkeiten.

Der Grund der Zusammenkunft war es, den zukünftigen Umfang der Wanderungen zu diskutieren. Im Gegensatz zu den vergangenen Jahren wird die Gruppe zukünftig auf Handicaps einzelner Mitglieder wieder gern Rücksicht nehmen. Bei den Wanderungen muss darauf geachtet werden, dass genügend Sitzgelegenheiten auf der vorgesehenen Strecke vorhanden sind. Auch die Wege sind so zu wählen, dass diese mit einem Rollator zu benutzen sind.

Das gemeinsame Essen nach jeder Wanderung muss nicht direkt in einem Lokal am Ende einer Wanderung stattfinden. Der jeweilige Ausrichter der Wanderung ist für das Lokal und die Reservierung der Plätze verantwortlich. Der Verantwortliche kann nun flexibel aussuchen, welches Lokal unseren Anforderungen und Wünschen entgegenkommt. Dieses gemeinsame Essen fördert den Zusammenhalt der Gruppe

Gleichzeitig wurden die Termine und die Verantwortlichen der jeweiligen Wanderung für das Jahr 2017 festgelegt. Wir werden, wie im vergangenen Jahr, 7 Wanderungen durchführen. Interessierte Wanderfreunde sind herzlich zu den Terminen eingeladen.

Nach der Besprechung haben die Teilnehmer noch ein gemeinsames Essen - a la carte - eingenommen und sich lebhaft über die letzten 3 Monate ausgetauscht. Mit der Gewissheit, ab 20. Mai sich wieder monatlich zu einer Wanderung zu treffen, fuhren die Wanderfreunde nach Haus.

Otto-Heinz Dönch



Wandertermine 2017

1. Wanderung

Margrit Ohle Treffpunkt Anmeldung

2. Wanderung

Martin Langer Treffpunkt Anmeldung

3. Wanderung

Dieter Geistefeld t Treffpunkt Anmeldung

4. Wanderung

Rolf Schadenberg Treffpunkt Anmeldung

5. Wanderung

Otto-Heinz Dönch Treffpunkt Anmeldung

6. Wanderung

Hilmar Berke Treffpunkt Anmeldung

7. Wanderung

Fritz Sievers Treffpunkt Anmeldung

Samstag, 20.Mai 2017

noch offen 10.00 Uhr hinter der Stadthalle bis 14. Mai 2017

Samstag, 17. Juni 2017

Rund um den Heidberg 10.00 Uhr hinter der Stadthalle bis 11. Juni 2017

Samstag, 29. Juli 2017

Vechelde 10.00 Uhr hinter der Stadthalle bis 21. Juli 2017

Samstag, 26. August 2017

noch offen 10.00 Uhr hinter der Stadthalle bis 19. August 2017

Samstag, 23. September 2017

Westpark 10.00 Uhr hinter der Stadthalle bis 16. September 2017

Samstag, 21. Oktober 2017

Thieder See 10.00 Uhr hinter der Stadthalle bis 13 Oktober 2017

Samstag, 18. November 2017

Ölper See 10.00 Uhr hinter der Stadthalle bis 11.November 2017

Einladung zur Mitgliederversammlung

An die Mitglieder des Fördervereins SSG Braunschweig e.V. F.O.S.S.

Sehr geehrte Damen und Herren, liebe Freunde und Förderer des Schwimmsports!

Hiermit lade ich Sie gem. § 6 (1) der Satzung unseres Fördervereins zur

Mitgliederversammlung

am Dienstag, dem 23. Mai 2017, Beginn 18.00 Uhr, in das Büro der SSG Braunschweig im Heidbergbad, Sachsendamm 10, 38124 Braunschweig

recht herzlich ein. Ich würde mich sehr freuen, Sie bei dieser Versammlung begrüßen zu können.

Als Tagesordnung schlage ich vor:

- 1. Eröffnung und Begrüßung
- Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einberufung und der Stimmberechtigung
- 3. Genehmigung der Tagesordnung
- Wahl eines Versammlungsleiters und seines Stellvertreters gem. § 6 (1) der Satzung
- 5. Wahl eines Protokollführers gem. § 6 (8) der Satzung
- 6. Berichte des Vorstandes
 - a) Vorsitzender Franz Hüsing
 - b) Schatzmeister Klaus Haßelbring
 - c) Weitere Berichte
- 7. Bericht der Revisoren
- Aussprache über die Berichte in der Reihenfolge, wie sie gegeben wurden
- 9. Genehmigung der Jahresrechnung 2016
- 10. Entlastung des Vorstandes
- 11. Wahlen gem. § 7 (1), § 12 (1) und § 13 (1) der Satzung
 - a) Vorsitzender
 - b) Stellvertretender Vorsitzender
 - c) Schatzmeister
 - d) Referent für Öffentlichkeitsarbeit
 - e) bis zu fünf Beisitzer
 - f) ein Revisor (Kassenprüfer)
 - g) Ausschuss für Öffentlichkeitsarbeit

Einladung zur Mitgliederversammlung

- 12. Genehmigung des Haushaltsvoranschlages für 2017
- 13. Beschlussfassung über eingereichte Anträge
- 14. Wünsche und Anregungen
- 15. Verschiedenes

Anträge sind schriftlich bis Dienstag, 09. Mai 2017, an den Vorsitzenden zu richten

Das Protokoll der letzten Mitgliederversammlung lag gem. § 6 (8) der Satzung beim Geschäftsführer Joachim Lerch aus. In der gesetzten Frist von drei Monaten ist kein Einspruch erfolgt. Das Protokoll ist damit genehmigt.

Bitte kommen Sie zur Mitgliederversammlung, Sie geben damit Ihrer Verbundenheit mit F.O.S.S. Ausdruck und helfen mit, die Ziele unserer Gemeinschaft gemeinsam zu verwirklichen.

Mit freundlichen Grüßen

Franz Hüsing

Vorsitzender F.O.S.S.

- Förderverein SSG Braunschweig e.V.





Unischwimmgruppe "Highfische"

Seit nunmehr 2 Jahren bereichern etwa 80 Schwimmer der TU Braunschweig das Vereinsleben und Schwimmangebot des SSC Germania. Sei es beim Grillerchen am Vereinsheim, aktives Mitwirken in der Vereinsgestaltung oder bei Wettbewerben im Sportbad Heidberg – zupackende Hände und fröhliche Gesichter unserer Gruppe finden sich immer, getreu dem Motto "keine Kohle, aber Zeit".

Durch die hervorragenden Kontakte der Vereinsführung im Braunschweiger Sportgeschehen ist es uns seither möglich, pro Woche drei Trainingseinheiten für leistungsorientierte Schwimmer anzubieten. Außerdem füllen wir eine Lücke in der technischen Schwimmausbildung junger Erwachsener mit zwei Trainingseinheiten pro Woche. Zusätzlich zünden wir bereits sonntagabends den Startschuss für die Woche beim gruppenübergreifenden Trockentraining in der vereinseigenen Sporthalle am Schützenplatz.

Durch diese hervorragenden Möglichkeiten schwimmen wir bei überregionalen Wettkämpfen sowohl auf der Sprint- als auch der Langstrecke regelmäßig auf Podestplätze und tragen den Namen "SSC Germania Braunschweig" so über die Stadtgrenzen hinaus.











Highlight der Saison ist ohne Zweifel die Teilnahme an den Deutschen Hochschulmeisterschaften. Ein Blick in die Vergangenheit zeigt zum einen, dass wir in dem bisweilen sehr gut gelaunten Umfeld durchaus mit Ambitionen antreten und zum anderen, dass diese Ambitionen durch die Kooperation mit der SSC auch ordentlich Früchte abwerfen: war die Ausbeute der TU Braunschweig bei der DHM 2013 mit zwei Punkten noch relativ mau, so sammelten die emsigen Haie 2016 satte 10 Punkte. Und das in einer Konkurrenz, die teilweise unter professionellen Bedingungen trainieren kann.

Damit wir in diesem Jahr wieder die 10 Punkte erreichen, ist der Trainingszyklus bereits seit Jahresbeginn mit ganzem Fokus auf dieses Event ausgerichtet.

Jedoch wären wir keine richtigen Studenten, würden die geselligen Abende ausbleiben. So erweitern wir in den Sommermonaten regelmäßig den Sonntag zum erweiterten Überlebenstraining, in dem nicht nur das Auge für die perfekte Bräune der "Brat" geschult wird. Alle Junggebliebenen dürfen sehr gerne jederzeit vorbei schauen und ihr gesammeltes Wissen bei einem kühlen Hopfentee an die Greenhorns weiterreichen.

Bastian Breckner

Helferaufruf

Norddeutsche Meisterschaften im Schwimmen vom 28.-30.04.2017 im Sportbad Heidberg

Wir rufen alle Aktiven und Eltern der SSG sowie interessierte Mitglieder unserer Stammvereine auf, uns zu unterstützen!

Wir suchen Helfer für folgende Tage:

Donnerstag,	27.04.	ab 17.00 Uhr	Aufbau
Freitag,	28.04.	ab 08.00 Uhr	Aufbau, Wettkampf, Cafeteria
Samstag,	29.04.	ab 08.00 Uhr	Wettkampf, Cafeteria
Sonntag,	30.04.	ab 08.00 Uhr	Wettkampf, Cafeteria, Abbau

Für Germania-Mitglieder wird der Einsatz auf die Vereinsarbeitsstunden angerechnet.

Meldet Euch bitte bis zum 31.03.2017 bei folgenden Adressen an: **Aufbau- und Wettkampfhelfer** bei Thorsten Fink (thorsten.fink@ssg-bs.de) **Cafeteria-Helfer** bei Claudia Laborius (andreas_laborius@hotmail.com)

Bitte gebt dabei an:

- Name, Anschrift, Telefon, T-Shirt-Größe
- Einsatztag, vormittags, nachmittags
- Teilnahme am Helferabend am Samstag ja oder nein.

Herzlichen Dank!



Gib' dem Nachwuchs eine Chance

Arthur-Barth-Pokal am 05.02.2017 im Sportbad Heidberg



Bis jetzt ist das Nachwuchsschwimmfest "Gib dem Nachwuchs eine Chance 2017" noch tief in der Erinnerung. Wir waren voll aufgeregt und ganz begeistert von dem großen Fest.

Dankeschön für die Begleitung und Unterstützung an alle Mithelfer, die geholfen haben, dass der erste Wettkampf von Timo erfolgreich wurde. Timo war überglücklich, als er seinen ersten Pokal bekommen hat. Das ist eine tolle Ermutigung.



Kontakte

Geschäftsführender Vorstand

Vorstandsvorsitzender Bodo Witt 0531 5807109 T+F

bodo.witt@ ssc-germania.de

Vorsitzender Bereich Verwaltung Eberhard Kastens 05136 4379

eberhard.kastens@ssc-germania.de

Geschäftsführerin Marion Reding 05307 940624 m.reding@ssc-germania.de 05307 940623 F

Allg. Verwaltung, Mitglieder-

verwaltung, Finanzen

Vorsitzender Bereich Sport Martin Wogan 0177 9301970

martin.wogan@ssc-germania.de

Geschäftsstelle Amselweg 10, 38110 Braunschweig

Telefon: 05307 940624, Fax: 05307 940623

Vereinsheim Hamburger Straße 53, 38114 Braunschweig (im Schützenhaus der BSG)

Internet www.ssc-germania.de

zuständig: wolfgang.reding@ssc-germania.de

Bankkonten BLSK - Landessparkasse

IBAN: DE52 2505 0000 0000 5140 34 BIC: NOLADE2HXXX

Postbank Hannover

IBAN: DE22 2501 0030 0243 0203 00 BIC: PBNKDEFF

Impressum

Wir Germanen

Herausgeber: SSC Germania 08 e.V.,

Geschäftsstelle: Amselweg 10, 38110 Braunschweig

Telefon: 05307 940624. Fax: 05307 940623

m.reding@ssc-germania.de

ViSdP Bodo Witt. Vorstandsvorsitzender

> Schwalbenweg 2, 38118 Braunschweig Telefon: 0531 5807109, Fax: 0531 5807109

bodo.witt@ ssc-germania.de

Layout + Marketing

hm medien

+ Druck Richard Miklas, Hagenmarkt 12, 38100 BS

Telefon 0531 16442, info@hm-medien.de

Auflage 1.000

Bezugspreis Ist im Mitgliedsbeitrag enthalten.

Die einzelnen Beiträge stellen vorrangig die Meinung des Verfassers, nicht immer die des Vorstandes dar

Der Vorstand behält sich die Bearbeitung eingereichter Berichte vor.

Erweiterter Vorstand

LIWCICITCI VOISTA	iiu	
Referent "Schwimmen"	Thomas Hasenjäger t.hasenjaeger@ssc-germania.de	0531 2321343 0163 3977317
Referent "Behinderten- u Rehasport"	nd Lutz Hoffmann lutz.hoffmann@ssc-germania.de	0531 2349315
Referent "Wasserball"	Ralf Milling ralf.milling@ssc-germania.de	05303 941560
Referentin "Synchronschwimmen"	Dr. Grit Gärtner grit.gaertner@ssc-germania.de	0531 3567033
Referentin "Breitensport"	" Monika Ebeling monika.ebeling@ssc-germania.de	0531 873078
Referentin "Heimverwaltu Vergnügungswartin/Zeltla		0531 6180550 01523 4122983
Referent "Öffentlichkeits	arbeit" zurzeit nicht besetzt	
Jugendleiterin	Gudrun Stadler gudrun-stadler@ssc-germania.de	0531 3107761 0176 30711531
Koordinator Schwimmen	Michael Wasmus michael.wasmus@ssc-germania.de	0531 7999426 0171 4982287
Verbindungsperson zur SSG Braunschweig	Thomas Hasenjäger t.hasenjaeger@ssc-germania.de	0531 2321343 0163 3977317
Masterbeauftragter	Werner Grüneberg werner.grueneberg@ ssc-germania.	0531 2844845 T+F de
Inklusionsbeauftragte/r	bei Rückfragen vorerst nur: Bodo Witt	
Uni-Sport	Steffen Koch steffen.koch@ssc-germania.de	0175 8605900
Herzsport (Koronar)	Dipl. med. Burkhard Distel	0531 872164
Vereinsdienst (Vereins	sheim) Tanja Feilke tanja.feilke@ssc-germania.de	01523 4122983
(Schwimmveranstaltu	ungen) Manfred Blum manfred.blum@ssc-germania.de	0171 5063692
Lehrgangswesen (im SSC	C) Stephan Neumann stephan.neumann@ssc-germania.de	e



Oarl Oissée Bestattungen

Fallersleber Straße 14/15 · 38100 Braunschweig Tel.: 0531 - 44324

Illerstraße 60 (EKZ) · 38120 Braunschweig **Tel.: 0531 - 8667676**